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Soutien scolaire
Avec Mr MELIOUH


3 SE          3 TM        3 M

BAC

2010/2011
المحور الأول
تطور كميات مادة المتفاعلات و النواتج خلال تحول كيميائي في محلول مائي

	كمية المادة

n=m/M

n(mol)

M(g)

M(g)
	كمية المادة

n=vg/VMolaire

v(L)

VM(L)


	قانون الغاز المثالي

PV=nRT

P(Pa) , V(m3)

n(mol) , T(K)

R=8.31j/mol.K

	الكتلة الحجمية

(=m/V

((g/L)

m(g)

V(L)
	عدد الذرات

n=m/MAtome
m(g)

MAtome(g)
	عدد الذرات

n=m NA/M

n(Atomes)

m(g) , M(g)

NA=6.023x1023

	الناقلية

(=k G
( (S/m)

G(S)

k (m1-)
	سرعة التفاعل
v=      

v(mol/L.s)

V(L) , t(s)
	الناقلية

(=  (ion i (ion i( 
( (S/m)
((Sm2/mol)

(ion i( (mol/m3)

	pH محلول مائي

pH=- log(H3O+(
pH=- log(H+(
	نسبة التقدم النهائي

في تفاعل كيميائي

( = xf/xmax
	الكثافة في السوائل

d=(/(eau
( (g/L)




جدول لبعض الثنائيات مرجع/مؤكسد

	Ox/red
	المؤكسد
	المرجع
	المعادلة النصفية

	H+(aq)/H2(g)
	H+
	H2
	2H+(aq)+2e- =H2(g)

	O2(g)/HO-(aq)
	O2

	HO-
	O2(g)+2H2O+4e- =4HO- (aq)
في وسط اساسي

	H2O2/H2O
	H2O2
	H2O
	H2O2+2H++2e- =2H2O (l)
في وسط حمضي


تمرين رقم 1: 
يحظر في المخبر محلول لكبريتات النحاس الثنائي ثم نلقي فيه قطعة زنك فنلاحظ زوال تدريجي للون الأزرق.
1/ الى ماذا يعود زوال اللون الأزرق؟

2/ ما هي الثنائيات مرجع/مؤكسد الداخلتان في التفاعل؟

3/ اكتب المعادلة الإجمالية للأكسدة ارجاع.

تمرين رقم2: 
محلول لبرمنفنات البوتاسيوم قادر على اكسدة الماء الأكسجيني في وسط حامضي.

1/ علما ان الثنائيتان الداخلتان في التفاعل هما:   O2(g)/H2O2   ,     MnO4-(aq)/Mn2+(aq)
اكتب المعادلتين النصفيتين ثم المعادلة الإجمالية للأكسدة الإرجاعية.

2/ نستعمل V1=100ml من محلول برمنغنات البوتاسيوم ذي التركيز C1=2x10-2mol/L لأكسدة حجم V2=20ml من الماء الأكسجيني.

أ/ أنجز جدول تقدم التفاعل

ب/ استنتج التركيز المولي للماء الأكسجيني.
جـ/ اوجد عبارة حجم غاز ثنائي الأكسجين بدلالة التقدم x

تمرين رقم 3 :

نضع في كأس بيشر حجما  V=100mLمن محلول حمض الآزوت ( H+ + NO3-) تركيزه المولي 1mol/L C = ، نضيف له كتلة m = 19,2 g من النحاس ( Cu ).
1/- علما أن الثنائيتين  Ox/ Red الداخلتان في التفاعل هما Cu+2/Cu) (وNO3-/NO) (
       أ/- أكتب المعادلة المعبرة عن التفاعل المنمذج للتحول السابق
        ب/- احسب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات.

        جـ/-  أنشئ جدول تقدم التفاعل المنمذج للتحول السابق.  
         د/- حدد المتفاعل المحد. 

2/         أ/ اكتب عبارة ناقلية المحلول الناتج
         ب/ اكتب عبارة ناقلية المحلول الناتج بدلالة التقدم x

تمرين رقم4: المتابعة الزمنية لتطور تحول كيميائي عن طريق قياس الحجم

من اجل دراسة حركية تفاعل تحلل (dismutation) الماء الأكسجسني عند درجة حرارة ثابتة.                 2H2O2(aq)           2H2O(l) + O2(g)
عند لحظة نعتبرها مبدأ للأزمنة t=0 حيث يحتوي المحلول الذي حجمه 1l على 1mol من الماء الأكسجيني. نقوم بقياس حجم غاز ثنائي الأكسجين عند لحظات مختلفة باعتبار ان الضغط ثابت فنتحصل على الجدول التالي:
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	5
	2
	0
	t(min)

	1.140
	1.104
	1.044
	0.936
	0.756
	0.492
	0.264
	0.108
	0.00
	VO2(L)


باعتبار انه في شروط التجربة يكون الحجم المولي هو VM=24 L/mol
1/ اوجد قيم التقدم من اجل اللحظات الموافقة لقياس الحجم.

2/ ارسم المنحنيين x=f(t) و n(O2)=f(t) 
3/ احسب السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة t=5min
4/ احسب سرعة تشكل ثنائي الأكسجين عند اللحظة t=5min 

تمرين رقم 5: المتابعة الزمنية لتطور تحول كيميائي عن طريق المعايرة

لدراسة تأثير محلول البيروكسوديكبريتات الأمونيوم 2NH4++S2O82- على محلول يود البوتاسيوم K++I- نمزج المحلولين فيظهر تدريجيا اللون الأصفر الذي يعود الى تشكل I2 . اذا كانت الثنائيتين المعنيتين بهذا التفاعل هما (I2/I-) ، (S2O82-/SO42-)

1/ اكتب المعادلة الإجمالية لهذا التفاعل.

2/ لدراسة حركية هذا التفاعل نمزج عند لحظة نعتبرها مبدأ للأزمنة حجم V1=100ml من محلول (2 NH4++S2O82-) ذي التركيز C1=0. 1mol/L مع حجم V2=100ml من محلول يود البوتاسيوم ذي التركيز C2=0.2mol/L 

اوجد التراكيز الإبتدائية لكل من شوارد I- و S2O82- ثم استنتج المتفاعل المحد.

3/ في لحظات مختلفة نأخذ كمية من هذا المزيج ثم نبردها و نعاير I2 من اجل تحديد تركيزه المولي و ذلك باستعمال محلول تيوكبريتات الصوديوم و النتائج مدونة في الجدول.

	....
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	5
	2
	0
	t(min)

	....
	5.9
	5.5
	5.0
	4.3
	3.5
	2.4
	1.5
	0.5
	0
	(I2((mmol/L)


أ/ ما هي فائدة التبريد في هذه التجربة ؟

ب/ اكتب معادلة المعايرة علما ان الثنائيتان الداخلتان في هذا التفاعل هما:
(I2/I-) ، (S4O62-/ S2O32-)

جـ/ احسب من اجل كل لحظة قيم التقدم x الموافق ثم ارسم المنحنى x=f(t)
جـ/اكتب عبارة السرعة الحجمية للتفاعل ثم استنتج قيمتها عند t=25min
د/ عبر بدلالة C1 و x عن (S2O82-( , (SO42-(ثم احسبها عند t=25min
تمرين رقم 6: المتابعة الزمنية لتطور تحول كيميائي عن طريق قياس الضغط

نضع في بيشر سعته 500ml قطعة مغنزيوم كتلتها m=0.02g و V=100ml من محلول لحمض كلور الماء ثم مغلقه باحكام فيحدث التفاعل التالي:


Mg(s) + 2H+(aq)      Mg2+(aq) + H2(g)
نضع البيشر في حمام مائي من اجل جعل درجة حرارة الوسط ثابتة و هي 20°C
1/ ما هو الحجم الذي يشغله الغاز الناتج؟

2/ اوجد العلاقة بين التقدم x و ضغط غاز ثنائي الهيدروجين.

3/ فسر كيف يمكن عمليا متابعة تطور التفاعل الحادث اعتمادا على الضغط الجوي و ضغط ثنائي الهيدروجين.
تمرين رقم 7 : المتابعة الزمنية لتطور تحول كيميائي عن طريق قياس الناقلية

ليكن التفاعل الانحلال في الماء التالي :

(CH3)3CCl + 2H2O                   (CH3)3COH  + H3O+ + Cl-    
بواسطة الناقلية نقوم بمتابعة التحول الكميائي لمزيج متكون من 80ml من الماء و 20ml من (CH3)3CCl  ذو التركيز C0= 0,10molL-. فنتحصل على النتائج المدونة في الجدول التالي :

	200
	150
	120
	100
	80
	60
	30
	0
	t (s)

	0,760
	0,688
	0,627
	0.577
	0,502
	0,412
	0,246
	0
	( S.m -1)σ


1/ انجز جدول التقدم لهذا التفاعل .

2/ أستنتج العلاقة التي تعطي قيمة الناقلية ( tσ ) بدلالة التقدم (xt)  لتفاعل ثم اكمل الجدول بحساب قيم التقدم الموافق لكل لحظة.

3/ أرسم بيان تغيرات التقدم (x )  بدلالة الزمن .

4/   أ/ عرف سرعة التفاعل 

ب/ احسب قيمة سرعة التفاعل عند اللحظة t = 50 s . اشرح الطريقة المتبعة لذالك 
5/    أ/  احسب قيمة التقدم الاعظمي .

      ب/ احسب قيمة زمن نصف التفاعل . مع شرح الطريقة . 

المعطيات : λ الناقلية النوعية  المولية للشاردة 

	Cl-
	H3O+ 
	الشوارد 

	7,6
	35
	  ( 10 -3   S.m 2  . mol -1 ) λ


أسم    2 – chloro – 2 méthylpropane  (CH3)3CCl
تمرين رقم8: 
يتأثر الزنك Zn في محلول لكلور الهيدروجين فتنتج شوارد Zn2+ و ثنائي الهيدروجدين 

1/ اكتب معادلة التفاعل محددا الثنائيات (ox/red) الداخلتان في هذا التفاعل.

2/ نتابع هذا التفاعل بقياس حجم ثنائي الهيدروجين الناتج في لحظات مختلفة فنتحصل على الجدول التالي:

	5
	4
	3
	2
	1
	0
	t(min)

	14.2
	13.5
	12.0
	9.9
	6.3
	0
	VH2(mL)


بين ان هذه الطريقة تسمح بمتابعة حركية هذا التفاعل.

3/ باعتبار ان الحجم المولي في شروط هذه التجربة هو VM=24L/mol
ارسم المنحنى n(H2)=f(t)
4/ في حالة استعمال محلول كلور الهيدروجين تركيزه اقل من تركيز المحلول المستعمل في هذه التجربة.

هل نتحصل على VH2=9.9ml خلال زمن اقل او اكبر من 2min ؟

5/ هل يكون VH2 المتحصل عليه بعد زمن كبير جدا متساوي في الحالتين ؟ برر ا

تمرين رقم:9 

نشكل مزيجا يتكون من 20ml من محلول الماء الأكسجيني H2O2 المحمض ذي التركيز 0.02mol/L مع 20ml من محلول يود البوتاسيوم ذي التركيز 0.1mol/L 

نقسم هذا المزيج الى نصفين متساويين S1 و S2 ثم نضعهما في انبوبين متماثلين مع اظافة 60ml من الماء الى المحلول S2 

1/ بعد 2min نلاحظ ان شدة اصفرار S1 اكثر من شدة اصفرار S2 

ماذا تستنتج فيما يخص تشكل ثنائي اليود في المحلولين ؟

2/ ما هو العامل الحركي الذي تبرزه هذه التجربة ؟

3/ كيف يكون n(I2) بعد زمن كبير جدا في الأنبوبين ؟

4/ اذا كان الماء المضاف الى S2 على شكل جليد فهل الفرق في شدة الإصفرار يكون اكبر ام اقل ؟ ما هو العامل الحركي الذي تبرزه هذه التجربة ؟

5/ اذا كان الماء المضاف الى S2 ساخن فهل الفرق في شدة الإصفرار يكون اكبر ام اقل ؟ ما هو العامل الحركي الذي تبرزه هذه التجربة ؟

6/ اكتب معادلة التفاعل ثم استنتج قيم nf(I2) .
تمرين رقم 10:

نضع في بيشر حجما  V1 = 20 mL من محلول مائي لكبريتات الحديد ((() تركيزه المولي  C1 = 0,1 mol.L-1 ثم نظيف له 5ml من محلول برمنغنات البوتاسيوم  ذي التركيزه المولي C = 0,01 mol.L-1  مع بعض قطرات من حمض الكبريت .

باعتبار المعادلة الكيميـائية المنمذجة للتحوّل الكيميائي هي :

+ 5 Fe3+(aq) + 4 H2O(l)  MnO4– (aq) + 5 Fe2+(aq) + 8 H+(aq)  =  Mn2+(aq)
1/ بيّنْ أن هذا التفاعل هو تفاعل أكسدة – إرجاع .

2/ ما هما الثنائيتان Ox/Red الداخلتان في هذا التفاعل ؟

3/ اوجد مكونات الجملة الكيميائية الإبتدائية.

4/ اوجد قيمة التقدم الأعظمي Xm
5/ اوجد مكونات الجملة الكيميائية النهائية.

تمرين رقم 11: 

يمثل الشكل المقابل تغير التقدم x 
بدلالة الزمن x=f(t)
1/ اكتب في جدول قيم t و x الموافقة 
لكل نقطة من النقاط الموضحة 
في المنحنى.

2/ اذا كان التفاعل المعبر عنه هو  

H2O2 (aq)+ 2I- + 2H+                  2H2O + I2 (aq)
حيث: V=50ml          n(H2O2)=12mmol         n(I-)=40mmol,        n(H+)=500mmol    
 أ/ استنتج العلاقة بين x(t)  و nt(H2O2)
ب/ ماقيمة n(H2O2) عند t=25min
جـ/ استنتج من اجل كل نقطة من النقاط المبينة في المنحنى قيم n(H2O2) , n(I-) , n(I2) 
د/ احسب ميل مماس المنحنى عند t=25min مبينا وحدته ثم  قيمة سرعة التفاعل.

تمرين رقم 12:

نضع في بيشر حجما V2 = 20 mL من حمض الأوكزاليك (حمض éthanedioïque ) C2H2O4 تركيزه المولي= 0,1 mol.L-1 C2  ثم نظيف له 5ml من محلول برمنغنات البوتاسيوم ذي التركيزه المولي C=0,01mol.L-1 مع بعض قطرات من حمض الكبريت
1 – اكتب المعادلة الكيميائية المعبّرة عن التفاعل الحادث علما أن الثنائيتين المتفاعلتين هما : Mn2+  / MnO4–    و    C2H2O4 / CO2
2/ اوجد مكونات الجملة الكيميائية الإبتدائية.

3/ اوجد قيمة التقدم الأعظمي Xm
4/ اوجد مكونات الجملة الكيميائية النهائية.

تمرين رقم 13:
يلزم لمعايرة 10mlمن محلول S1 لكبريتات الحديد الثنائية 13.3ml من محلول برمنغنات البوتاسيوم ذي التركيز C كما يلزم لمعايرة 20mlمن محلول S2 لكبريتات الحديد الثنائية 18.5ml من نفس محلول برمنغنات البوتاسيوم السابق ذي التركيز C
1/ أي محلول S1 او S2 له تركيز اكبر ؟

2/ اذا كان C=0.02 mol/L استنتج قيم C1 و C2 تركيزي S1 و S2 على التوالي.

تمرين رقم 14:
نريد دراسة تطور التحول الكيميائي بين شوارد محلول 
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و شوارد محلول يود البوتاسيوم
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 في درجة حرارة ثابتة. لهذا الغرض نمزج في اللحظة 
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نتابع تغيرات كمية مادة 
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 المتبقية في الوسط التفاعلي في لحظات زمنية مختلفة ، فنحصل على البيان الموضح . الشكل-3 :


ننمذج التحول الكيميائي الحاصل بالتفاعل الذي معادلته : 
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1- حدد الثنائيتين 
[image: image15.wmf]red
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 المشاركتين في التفاعل .

2- أنشىء جدولا لتقدم التفاعل .

3- حدد المتفاعل المحد.

4- عرف زمن التفاعل 
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 وإستنتج قيمته بيانيا .

5- أوجد التراكيز المولية للأنواع الكيميائية المتواجدة في الوسط التفاعلي عند اللحظة . t = 10 min
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